

值班主任:谭宜怡 陈海边
责编 版式:车政谋 钟岳霖
新闻热线:5115005
投稿邮箱:mrbdbb@163.com

电白区委常委会会议召开

锚定目标 高标准建设产城湾融合发展实验区

■通讯员 晨希

会议强调,全区各级党组织要深入贯彻习近平总书记关于城乡融合发展的重要讲话精神,把“发展大产业、建设大城市、联动大区域”作为当前和今后的重要工作任务,加快构建现代化产业体系、优化人口空间布局、提升城市综合承载能力、推动城乡要素双向流动;要以电白区入选国家新型城镇化试点和省“创先争优”改革项目为契机,锚定产业发展、商业兴旺、城市提质、服务提能等方面持续发力,高标准建设产城湾融合发展实验区,打造更具魅力、更有活力的现代化城市;要聚焦“4+1”攻坚行动,加快推进农村污水、道路、农房风貌和典型镇村提质增效,推动村集体

增收致富,打造更多电白乡村振兴新样板,切实提高城镇化水平;要持续优化电商直播、“三项工程”(粤菜师傅、南粤家政、广东技工)等培训项目,进一步提升城乡居民就业竞争力,助力农业转移人口就业有门、创业有路;要坚持全区“一盘棋”思维统筹推进,强化跨部门、跨镇(街道)协同联动,建立健全“任务清单+项目台账”管理机制,重点围绕中心镇(街道)扩容、县域副中心建设发展需求,优化资源配置流程,完善就业创业、住房保障等配套政策,确保户籍制度改革各项举措落地见效。

会议强调,麻岗镇要紧紧围绕“温泉文旅镇、历史文化镇、现

代农业镇”的定位,高标准制定镇圩规划,完善基础设施,提升公共服务水平,增强镇圩的集聚和辐射能力,继续擦亮“温泉古镇·多彩麻岗”镇域品牌,肇肇镇村发展新图景,推动电白“百千万工程”不断取得新成果;要立足自身资源优势,重点发展圣女果、沃柑、北运菜、香芋、白鸽养殖等特色产品,重点推动香料和鱼粉产业向高端化转型升级,深入挖掘古色温泉、绿色田园、红色文化、蓝色滨海等“多彩”资源,加快产业转型升级,培育壮大特色产业,推动一二三产业融合发展;要抓好道路沿线风貌提升,扎实开展好农房风貌提升攻坚行动,持续擦亮镇容村貌新颜值,加强人居

环境整治,以“三清四整治”为抓手,常态化开展村庄清洁行动,推动村容村貌从“一时美”向“时时美”转变;要谋划举办好各类文体活动,借鉴苏超、贵州村超等成功经验,精心谋划“多彩麻岗杯”村BA夏季联赛,广泛发动群众积极参与,全力将篮球联赛打造成麻岗镇乃至电白区的特色文化品牌;要压紧压实镇村两级责任链条,巩固深化基层社会治理八项重点工作成效,持续加大对打击电信网络诈骗、禁毒、未成年人保护、道路交通安全、“两违”整治等工作的推进力度,强化排查管控措施,健全长效治理机制,构建共治共享新格局。

会议还研究了其他事项。

夏日送清凉 关怀暖人心

电白区总工会慰问一线劳动者

本报讯 7月16日上午,电白区人大常委会党组成员、二级调研员,区总工会党组书记、主席陆小莉带队,先后前往城区环卫工人作业点、广东电白抽水蓄能电站项目部、圆通快递、环北部湾广东水资源配置工程项目部、电白区慢性病防治中心新院区建设项目部、广湛高铁茂名南站项目部等单位开展“夏季送清凉 防暑保安康”慰问活动,为高温下坚守岗位的环卫工人、新业态从业者和重点项目建设者送去清凉与关怀。

在城区环卫工人作业点——水东东湖广场,陆小莉与正在忙碌的环卫工人亲切交谈,详细询问他们的日常工作时长、防暑措施及生活状况。她对环卫工人顶着烈日、冒着酷暑维护城市洁净的辛勤付出表示衷心感谢,叮嘱大家在高温天气下要合理安排作业时间,做好防暑降温,确保自身健康安全。“你们是城市的美容师,用汗水换来了城市的整洁,工会就是你们的‘娘家人’,有困难随时找工会。”陆小莉的话语让在场的环卫工人倍感温暖。

走进广东电白抽水蓄能电站项目部施工现场,机器轰鸣,建设者们正顶着烈日紧张作业。陆小莉向项目负责人了解工程进度和防暑保障措施,随后向一线建设者们送上防暑物资。她指出,抽水蓄能电站是重要的能源项目,对电白经济社会发展意义重大,建设者们不畏高温、坚守岗位的精神令人敬佩。“大家在抢抓工程进度的同时,一定要把安全放在首位,项目部要科学合理安排施工时间,落实好防暑降温举措,区总工会会全力做好后勤保障服务。”

此次活动共投入资金10万元,为一线劳动者送去王老吉、矿泉水、电龟膏等防暑降温饮品,惠及职工2000多人。一份份清凉物资,一句句贴心话语,不仅为高温下的劳动者带来了夏日清凉,更让他们感受到了工会组织的关怀与温暖。

(电白工会宣)

电白区领导调研麻岗镇“百千万工程”推进情况

为城乡融合发展和乡村振兴注入新动能

■通讯员 崔华星

本报讯 7月18日下午,茂名市副市长、电白区委书记、高新区党工委书记高雪山带队深入麻岗镇,实地调研“百千万工程”典型镇、村建设推进情况,切实落实市委专题会部署要求,为当地城乡融合发展和乡村振兴注入新动能。

在康丽村,高雪山重点对“多彩麻岗杯”村BA夏季联赛

筹备工作进行布置,同时对“美丽庭院”打造提出明确要求。

他指出,“多彩麻岗杯”村BA夏季联赛不仅是一场体育赛事,更是激活乡村活力的重要载体,要精心组织赛事流程、完善场地设施,让赛事成为凝聚民心、展示乡村风貌的平台;同时,美丽庭院是美丽乡村的“细胞”,要发动村民积极参与,结合乡土特色美化房前屋后,打造“一户一景、一院一韵”的宜居环境,让村庄既有活力又有颜值。

在茶亭村,高雪山聚焦村集体经济,详细询问产业布局、资源利用等情况。他强调,发展壮大村集体经济是“百千万工程”的重要支撑,要立足村庄实际,盘活闲置土地、特色资源等资产,探索特色种植、乡村旅游等多元化路径,通过“村集体+合作社+农户”等模式,持续增加集体收入,让村民共享

发展红利,筑牢乡村振兴的经济基础。

调研中,高雪山还详细了解了解御水古温泉景区运营现状、功能布局及扩建项目进展情况,强调要加快推进御水古温泉扩建项目,优化景区业态布局,提升接待能力与服务品质;同时要坚持以“富民强村”为导向,进一步拓展产业链条,优先吸纳本地村民就业,带动周边餐饮、民宿、农产品销售等关联产业发展,通过“景区带村、产

业联户”,让村民在旅游发展中实实在在增收致富,实现“旅游兴镇”与“富民强村”的有机统一。

高雪山在调研中要求,各级各部门要紧扣“百千万工程”目标任务,把典型镇村建设与民生改善、产业升级紧密结合,压实责任,细化举措,确保各项工作落地见效,推动麻岗镇在城乡区域协调发展中走在前列。

区领导陈土显、余伟文参加调研。

以优良作风赋能“三服务”工作提质增效

电白区领导讲授深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题党课

■通讯员 晨希

本报讯 根据深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作安排,近日,电白区委副书记、区长陈研到电白区政府办公室第一党支部讲授深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题党课。

陈研围绕习近平总书记关于加强党的作风建设的论述、中央八项规定精神,结合办公室“三服务”工作实际,与支部党员

深入交流心得体会。陈研指出,区政府办不仅是区政府各项决策部署的“中枢”,更是全区机关作风建设的“风向标”,要认真学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述,带头严格遵守中央八项规定及其实施细则精神,抓好整改落实,提升工作标杆,进一步提升“三服务”工作水平。并对近年来区政府系统狠抓作风建设取得的成效给予肯定。

陈研指出,区政府办作为区政府运转中枢和服务保障前哨,需坚持高标准、严作风,在贯彻落实上走在前、作表率、树标杆。特别是在当前“十四五”收官、“百千万工程”三年交卷和茂名迎来广湛高铁今年建成和第十七届省运会明年举办“两大机遇”的关键节点,办公室的同志更要把中央八项规定精神贯穿到“三服务”全过程,推动作风建设提质增效,助力电白经

济社会高质量发展;要密切联系群众,以为人民群众解难题、谋福祉为出发点和落脚点,经常深入群众、倾听群众呼声,用心用情解决群众急难愁盼问题,推动党员干部从“身入”到“心至”,把“人民立场”真正落到实处;要围绕“百千万工程”“十五五”谋划等重点任务,立足参谋助手定位,聚焦全区经济社会发展中的重点难点问题,主动加强与镇街、部门沟通协调,主动靠前服

务,强化信息支撑,提升参谋辅政水平;要持续加强督查督办,健全任务分解、跟踪督办等制度和民生实事的动态跟进,确保各项任务有落实;要坚持从实从导向,持续弘扬勤俭节约之风,树立“过紧日子”思想,坚决纠正违规吃喝歪风,抓好节约型机关建设,将作风建设融入日常,以铁的纪律、实的作风保障政府运转高效运行。

从“59家农业龙头”到“3.1万户农户增收”

电白农产品加工的“增值密码”

■文/图 通讯员 绍耀

本报讯 在电白区惠众食品有限公司的生产车间里,荔枝果肉经过清洗、去核、杀菌等工序后,被制成晶莹剔透的荔枝罐头,即将发往全国各地。与此同时,鹰金钱海宝公司的虾仁加工生产线正满负荷运转,新鲜海虾经深加工后身价翻倍。这两家企业正是电白区农产品加工业蓬勃发展的缩影。目前,全区共有农业龙头企业59家,带动农户约3.1万户,户均增收约1.5万元;2024年农产品加工业总产值39.5亿元。一条从田间到车间、从农户到市场的“增值链”正在加速形成,成为推动“百县千镇万村高质量发展”的生动注脚。

龙头企业 激活配套产业集群

走进惠众食品,公司负责人指着生产线介绍:“我们主要聚焦荔枝、龙眼等特色水果加工,年产罐头、果脯等产品超5000吨。围绕我们的生产需求,周边已经聚集了3家包装材料企业和2家冷链运输公司,形成了从原料收购到成品配送的完整链条。”据了解,像惠众这样的农产品加工龙头企业,电白共有20家,其中6家销售额超亿元。

走进鹰金钱海宝生产车间,刚上岸的对虾经过清洗、分拣、深加工,变身即食虾仁、虾酱等20余种产品,身价较原料提升3倍以上。“依托‘百千万工程’中‘产业平台提质’行动,我们去年扩建了2条精深加工生产线,带动周边5家冷链物流企业,3家包装厂同步扩容,形成完整产业链。”企业负责人介绍,仅物流环



荔枝加工现场。

节就为附近镇村提供了300多个就业岗位。电白区农业农村局数据显示,2024年39.5亿元农产品加工业产值中,海产品加工占45%、荔枝等特色水果加工占30%。这些产业通过“1+4+8+N”产业园体系,与城区食品研发、跨境电商等平台联动,实现“镇域生产+城区增值”的城乡协同发展。

联农带农 订单农业编织共富网络

“去年我家种的5亩荔枝,全部按照保底价卖给了惠众食品,比自己零散售卖多赚了近2万元。”电白区观珠镇果农李大叔算起增收账,脸上满是笑容。这背后,是龙头企业与农户之间稳定的合作模式在发挥作用。“我们采用‘公司+基地+农户’的模式,与3000多户农户签订了保底收购协议:市场价低于保底价时按保底价收购,高于保底价时则随行就市。”惠众食品负责人解释道,“同时,我们还为农户提供种苗和技术指导,确保原料品质,实现双赢。”

6家亿元级龙头企业各有特色合作模式。有的推行“订单农业”,提前与农户约定种植品种和收购量;有的建立“股份合作”机制,农户以土地或劳动力入股,参与利润分红;还有的开展“二次返利”,在年底根据企业盈利情况,给合作农户额外分红。正是这些多样化的利益联结方式,让3.1万户农户年均增收1.5万元有了坚实保障。

沙琅镇农户王阿姨告诉记者:“我在村里的‘微工厂’给农产品做初加工,每月能挣3000多元,加上家里种荔枝的收入,日子

越过越有盼头。”目前,电白区已建成1500家乡村“微工厂”,这些“微工厂”作为龙头企业的“卫星车间”,承接初加工环节,让农户在家门口就能实现增收。

提质增效 破解短板迈向价值链高端

“目前初加工占比仍超60%,像荔枝大多做成罐头,深海鱼多是冷冻外销,附加值还有很大提升空间。”区农业农村局负责人坦言,这是“百千万工程”中乡村产业提质的重点攻坚方向。

对此,电白正借势发力:在“沉香强基年”行动中,推动沉香

深加工与南药产业融合,研发新产品,推动沉香产业化、标准化和规范化发展,全产业链打造荔枝、龙眼、沉香“三棵树”和罗非鱼“一条鱼”、预制菜“一桌菜”,做大做强萝卜、丝苗米、番薯、圣女果等“小特产”农业种养和农产品加工业,培育现代农业产业集群。

更长远布局在于品牌与标准。电白正创建“信”字农产品公用品牌,制定荔枝、对虾等8项加工标准,推动6家企业入驻跨境电商产业园。“我们将依托这些平台,引进一批精深加工企业,推动农产品从‘初加工’向‘精深加工’转型,从‘卖原料’向‘卖产品’

‘卖品牌’升级。”区农业农村局相关负责人表示,未来还将通过制定地方标准、打造区域公用品牌等方式,进一步提升电白农产品的市场竞争力。

“今年4月沉香出口首单成功,接下来我们要让更多加工后的荔枝、海鲜也走出国门,让‘电白味道’香飘更远。”从田间到车间的“增值革命”,正是电白以“百千万工程”为抓手,推动城乡要素双向流动的生动实践。随着产业链不断延伸、利益联结持续深化,更多农户正分享着产业升级的红利,迈向共同富裕的道路越走越宽广。

广东省慈善总会“大爱救心”项目走进电白区

本报讯 为切实解决困难家庭心脏病患者“看病难、看病贵”问题,助力健康乡村建设,近日,广东省慈善总会联合茂名市慈善总会、电白区慈善总会,携手广东省中医院医疗专家团队,到电白区旦场卫生院和电白区沙琅镇中心卫生院开展“大爱救心”项目义诊筛查活动,为群众提供免费心脏疾病筛查和健康管理服务。

多方联动,守护基层群众健康。“大爱救心”项目采取“医院减免一点,医保报销一点,慈善救助一点,家庭自负一点”的救助方式,帮助困难家庭先天性心脏病、风湿性心脏病等患者获得及时救治。本次活动在省市两级慈善总会的协调指导下,依托旦场卫生院和沙琅镇中心卫生院的场地和基层服务优势,精准覆盖周边乡镇群众。

广东省中医院派出心血管科骨干团队参与义诊,通过听诊、超声检查等方式为疑似心脏病患者进行初步诊断,并现场制定后续治疗方案。对于符合救助条件的患者,工作人员详细登记信息,协助其申请项目资助,减轻医疗负担,守护基层群众健康。

惠民举措获群众点赞。活动现场秩序井然,医护人员耐心解答群众疑问,针对常见心脏疾病开展健康科普。“听说省里专家来义诊,我一早就带儿子来检查。医生讲得很清楚,慈善总会还提供救助申请渠道,真是帮了大忙!”沙琅镇居民王女士说道。据统计,本次义诊筛查群众100余人次,其中20余名确诊患者被纳入进一步救助治疗跟踪名单。

电白区慈善总会相关负责人表示,将持续跟进受助患者的治疗进展,同时加强与省、市慈善总会的协作,推动更多优质医疗资源下沉基层,巩固脱贫攻坚成果,防止因病返贫。

据了解,“大爱救心”项目是2007年4月,由广东省民政厅、广东省慈善总会和原广州军区广州总医院(现南部战区总医院)合作开展的援助医疗项目,为全省18岁以下的困难家庭先天性心脏病患者手术开展救治。2018年3月,增加广东省中医院为“大爱救心”项目合作定点医院,并将65岁以下困难风湿性心脏病患者纳入救治范围。“大爱救心”项目实施以来,截至2021年,全省共救治困难先心病患儿及困难风湿性心脏病患者7000多例,是我省参与面广、覆盖面大、惠及量多的一个慈善医疗救助品牌项目,有效解决了我省困难家庭先心病患者就医难的问题,得到了社会广泛赞誉。

(电白民政宣)